
     

第三届“五羊杯”初中数学竞赛初二试题 
1991年 10月  时间：100分钟  满分：100分 

试题收集：李启印  录入：成俊锋  校对：姜玉燕 
一、选择题（每小题 5分，共 50分） 

1． ( ) ( ){ }1 [ 2 3 4 5 6 7 8 ] 9− − − − − − − − − − − =  

A、1991     B、101     C、91     D、以上答案都不对 

2． ( ) ( )9 31 21 9 3 22 3 2 3 2 3x y⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ，则（x，y）=  

A、（7，17）     B、（15，17）     C、（7，15）     D、（15，16） 

3．橙子奥数工作室防盗暗记．
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4． ( )2 22 2 2 2( ) ( )m n n m⎡ ⎤+ − − − − =⎣ ⎦  

A、 2 24m n−      B、 2 24m n      C、0     D、 2 22 2m n+  

5．不等式
1 2 5 2 46 5 1
3 3 6 5 5

x x⎛ ⎞− − > − − +⎜ ⎟
⎝ ⎠

的解是 
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1
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1
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x > −      D、
1
2

x < −  

6．方程 | | | | 3 0x y+ − = 共有 _____ 组不同的整数解（x，y）． 
A、16     B、14     C、12     D、10 

7．已知 0ab ≠ ， 2 2 0a b+ ≠ ，小张用 4 步演算得出下式的结果： 2 2

1 1 1
a b a b a b

⎛ ⎞÷ −⎜ ⎟− + +⎝ ⎠
 

( ) ( )
1 2 3 4

2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1
2a b a b a b a b a b a b a b a b a

= ÷ − ÷ = − = =
− − − + + − + − −

，其中第__步是错的． 

A、1，2，3     B、1，2，3，4     C、2，3，4     D、1，2，4 
8．若一列数除了首末两数外，每个数都等于它两旁紧相邻的两个数之和，则称之为具有“波
动性质”，例如 2，3，1，− 2，− 3便行，因3 2 1= + ，1 3 2= − ， 2 1 3− = − ．已知下式中每
个*都代表一个数，并且满足“波动性质”，则这 18个*所代表的和为 _____ ． 
     1 * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 
A、 − 64     B、64     C、18     D、0 

9．以[ ]x 表示不大于 x的最大整数，已知 [ ][91 ] 1n n÷ ÷ = ，n是正整数，则 n = _____ ． 

A、7，8，9     B、7，8，9，10     C、6，7，8，9     D、7，8 
10．有三堆石子，粒数各为 2、3、4，两人轮流取走石子，规则是：每人每次至少取走 1粒，
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多取不限，但必须在同一堆石子中取，取到最后 1粒者作负．则 _____ 必胜的方法． 
A、先取者有     B、后取者有     C、两人均有     D、两人均没有 
二、填空题（每小题 5分，共 50分） 
11．若 2 3 4a b c+ − = ，5 6 7 8a b c− + = ，则9 2 5a b c+ − = _____． 

12．设 19x y z− − = ， 2 2 2 91x y z+ + = ，则 yz zx xy− − = _____． 

13．在有理数范围内分解因式： ( )( )( )( ) 41 2 2 3 6 20x x x x x+ + + + − = _______________． 

14．已知 2
2

1 2x
x

+ = ，则 9
9

1 1x x
x x
+ + + = _____． 

15．右图中可数出直角三角形_____个． 

16．aoshoo.com防盗暗记．方程组
2 3 5 5
4 9 25 19
8 27 125 95

x y z
x y z
x y z

− + =⎧
⎪ − + =⎨
⎪ − + =⎩

的解为

_____．
 

17．A，B，C，D四支足球队竞逐“五羊”杯．甲、乙、丙三人预测结果．甲：C得亚军、
D得季军；乙：D得殿军、A得亚军；丙：C得冠军、B得亚军．已知每人预测都是半句对、
半句错．则冠、亚、季、殿军应为：_______________． 
18．从 1，2，3，⋯，20这 20个数字中挑选几个数，要使得选出的数中，任何两个数的最
小公倍数也在选出的数中，则最多可以选出_____个数． 
19．两人一起同乘车去体育馆．甲乘了一半路便下车跑步到达；乙则用了 2/5时间乘车，其
余时间跑步到达．假设两人均为匀速跑，速度也一致；车速则一直不改变，并估计为跑步速

度的 2 ~ 3倍之间．则两人中_____先到达体育馆． 

20．易见 5 4 3 2 11991 2 4 0 4 ( 1) 4 0 4 2 4 ( 1) 1= × + × + − × + × + × + − × ．这个表达式的特点是：右

边 1、41、42、43、⋯ 的若干倍之和，这里的倍数都是 − 1倍、0倍、1倍或者 2 倍，而 4
的最高次的倍数不是 0倍．为此，我们把这个表达式简写成 1991 = (2，0，− 1，0，2， 1− )4．现

在，如果需要把倍数改为 − 2倍、− 1倍、0倍或 1倍，而其他方式和意义均不改变，则表
达式应改写为 1991 =  ( ____________________ )4． 


